

|| 推动京长对口合作走深走实 ||

以蜂为媒 共酿增收蜜

——壶关县与北京市密云区深化合作推动林蜂养殖规模化发展

□ 本报记者 李盼

金秋时节，在连绵起伏的太行山深处山峦被茂密森林覆盖，清风裹挟着野花的芬芳扑面而来。在这里，一项由京长对口合作催生的林蜂养殖项目正悄然改变着当地村民的生活，带来甜蜜希望。

走进壶关县大峡谷镇石泉村标准化蜂场，映入眼帘的是排列整齐的蜂箱在林间错落分布，一只只蜜蜂在蜂箱间飞来飞去。蜂农们戴着防蜂面罩，手持工具，熟练地打开一个个蜂箱，仔细察看蜂群繁殖和采蜜情况。

壶关县地处太行山区，森林覆盖率高，生态环境优美，漫山遍野的野花、树木构成天然的优质蜜源地。然而，过去由于养蜂技术落后，缺乏产业规划，当地养蜂业一直处于小打小闹、不成规模的状态。京长对口合作政策落地后，北京市密云区

作为“中国蜜蜂之乡”，将先进的养蜂技术和成熟的产业发展经验送来，壶关县就此拉开规模化养蜂的序幕。

“以前靠传统养殖方式，产蜜量低，品质不稳定。自从县里和北京合作搞林蜂养殖，学会了新的养蜂技术，产蜜量大幅提升。今年头茬蜂蜜刚采收完，就被预订了一大半。”蜂农郭玉年脸上满是收获的喜悦。

林蜂养殖是京长对口合作项目，也是壶关县2024年县级重点建设项目。凭借自身优越的山林资源，该县被确定为林蜂养殖重点发展区域。乘着京长对口合作的东风，当地迅速响应，县农业农村部门组织专业团队奔赴北京市密云区。踏入密云蜂场，现代化养蜂设施和科学规范养殖流程让考察团成员大开眼界。

从四季不同的蜂群管理，到绿色环保的病虫害防治手段，再到标准化的蜂蜜采收流程，每一个环节都有着严格且细致

的操作标准。带着满满收获，考察团回到壶关，结合本地实际，精心规划林蜂养殖发展蓝图。

壶关县出台一系列养蜂专项奖补政策。在资金方面，积极争取京长对口合作资金，整合各类涉农资金，为蜂农提供启动资金和设备购置补贴，解决蜂农发展产业的资金难题。同时，在全县9个乡镇规划建设15个标准化蜂场，盘活山庄闲置土地，让蜂农有稳定的养殖场地。此外，还制定技术服务保障措施，邀请密云区养蜂专家定期到壶关县开展技术培训和现场指导，从蜂群管理、病虫害防治到蜂蜜采收、储存等各环节，手把手教蜂农掌握科学养蜂技术。截至目前，共开展技术培训4次，培训养殖人员达200余人，为产业发展注入强大动力。

黄乡东峰村村民张建军就是受益者之一，过去追着花期四处奔波的养蜂生活让他疲惫不堪，还难以照顾家庭。如

今，依托京长对口合作带来的定点养蜂技术，他安心在家乡山林建起蜂场。“以前养蜂瞎摸索，现在有政府支持、专家指导，还有银行的‘农担贷’帮忙解决资金难题，这日子越过越有盼头。”张建军对未来充满信心。

从技术引进到标准建设，从资金扶持到市场开拓，壶关县与密云区以蜂为媒，将对口合作的“红利”转化为乡村振兴的“动力”。截至目前，壶关县已从密云区引进种蜂3256群，20余户蜂农受益，这场“甜蜜协作”，正书写着京长对口合作共赢的崭新篇章。

壶关县林业局局长宋波表示，壶关县与密云区将在蜂产品深加工、特色蜂种培育等方面持续合作，不断延伸产业链条，提升产品附加值，强化品牌建设，为更多农户酿出增收致富的“甜日子”，让壶关的蜂蜜走向更广阔市场，推动我市农业产业高质量发展。

我市举办军地联谊活动 为青年官兵架起“鹊桥”

本报讯（记者原庞博）10月16日，2025年长治市军地联谊会在浪漫温馨的氛围中举行。来自驻市部队的优秀青年指战员与我市各界优秀青年欢聚一堂，共赴一场寻觅幸福的甜蜜之约。

本次活动由市双拥工作领导小组办公室主办、市退役军人事务局、市妇联共同承办，为军地优秀青年搭建起敞开心扉、展现自我、结识朋友、播种友谊的交流平台。活动现场，精致的甜点、轻柔的音乐，营造出轻松愉快的氛围。男女嘉宾在妙趣横生的游戏互动中增进了解，现场笑语盈盈，情谊悄然萌发。“以往总觉得军人严肃有距离感，通过今天的接触才发现，他们有着阳刚坚毅的气质，内心非常细腻、真诚。”一位牵手成功的女嘉宾分享自己的感受。活动结束后，数十对青年男女表达了进一步交往的意愿，并互留了联系方式。

市退役军人事务局相关负责人表示，将始终把解决青年官兵的婚恋问题作为稳军心、促和谐的重要工作，通过成立“军嫂加油站”、举办军地联谊会等多种形式，积极为未婚官兵拓宽择偶渠道，创造条件寻觅人生伴侣，进一步筑牢军政军民团结根基。

（上接第一版）她表示，海峡两岸于1992年达成各自以口头方式表达坚持一个中国原则的共识。两党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，推动两岸关系和平发展，取得诸多历史性成就。两岸同为炎黄子孙、同属中华民族，两党应在既有基础上，强化两岸交流合作、促进台海和平稳定，为两岸人民谋取最大福祉，为民族复兴开辟宏伟前程。

长治高新区中小企业数字化转型培训暨供需对接会举办

本报讯 10月16日，长治高新区中小企业数字化转型培训暨供需对接会召开，旨在深入推进我市中小企业数字化转型城市试点工作，助力高新区中小企业在数字化浪潮中抢占发展先机。

会上，中国电信集团山西分公司、山西太重数智科技股份有限公司、浙江锐制软件技术有限公司、中网华信科技股份有限公司等10家数字化改造服务商围绕通信服务、智能制造、工业软件等领域，逐一展示量身定制的数字化解决方案与成功案例，为不同行业、不同规模的企业提供多元化转型参考。现场企业代表认真聆听，就技术细节、实施成本、效益预期等问题与服务商交流。会议还特别设置“专精特新”政策介绍环节，对《长治市专精特新政策解读及申报规划》进行深度剖析，帮助企业理解“专精特新”企业的培育路径与申报策略，助力企业向精细化、特色化、专业化、创新型方向迈进，实现数字化转型与“专精特新”培育双向赋能。

本次会议不仅是一场培训，更是一次精准的供需对接，为技术、资源、市场的精准匹配搭建了高效平台。42家高新区制造企业与10家服务商面对面交流，多家企业现场与服务商达成初步合作意向，后续将深入洽谈具体合作方案，真正让数字化转型从“政策红利”落地为“企业实效”。（王佳琪）

潞州区开展“法护春苗”活动 筑牢校园安全防线

本报讯 10月16日，潞州区守法普法协调小组联合区消防救援大队走进长治学院附属太行中学，开展“法护春苗”专题普法活动，为师生上了一堂兼具实用性与趣味性的法治安全课。

此次活动以“法治护航安全 消防守护校园”为主题，设立法治宣传、消防实操两大核心板块。在法治宣传专区，普法志愿者围绕民法典、消防法，结合消防设施恶意破坏等真实案例，用通俗语言解读法律知识，并发放普法进校园宣传资料，进一步强化师生法治与安全意识。在消防实操区，消防员通过实物展示、分步演示详细讲解灭火器的工作原理、适用场景及正确用法。实操演练环节，消防员进行“一对一、手把手”指导，让师生亲身参与灭火操作，掌握火灾应急处置技能，提升应对突发火情的防范能力。

本次专题普法活动实现了法治宣传与实操培训有机融合，不仅让师生系统掌握了消防安全实操技能，更通过法治宣讲明晰了校园安全中学校、教师、学生等各方的责任边界。潞州区将持续深化普法进校园工作，不断丰富活动形式与内容，为构建平安有序安心的校园环境注入持久动力。（刘波）

|| 确保群众温暖安全过冬 ||

长子县集中供暖工作准备就绪

本报讯 随着冬季临近，供暖保障成为群众最关切的民生大事。连日来，长子县城镇热力有限公司及早部署、精心组织，从设备检修、热源保障，到智慧调度、服务响应，每一个环节都力求做到万无一失，目前各项工作已全部就绪。

10月15日，在长子县城镇热力有限公司调度中心，工作人员通过供热调度系统，轻点鼠标即可实时查看管网运行状态，供热温度、压力、流量参数等数据一目了然，发现

异常可第一时间进行处理。同时，全天候接听居民来电，及时解答、解决供热前期问题和疑问。

据悉，今年长子县冬季集中供暖以高河潞光电厂为稳定热源，现有96座换热站，供热面积达700万平方米，可满足全县4万余户居民采暖需求。为充分做好今冬明春供暖工作，长子县城镇热力有限公司充分利用非供暖期，积极对供热管网、设备、管线开展“冬病夏治”工作，从源头消除安全隐患。

“从9月16日开始对管网进行注水和设备冷态试运行，目前该项工作已完成，10月17日开始升温调试，11月1日正式开栓供热。”公司副经理李志贤介绍。

长子县城镇热力有限公司现已开通24小时服务热线，新增3座服务大厅，组建专业应急抢修队伍，及时解决广大用户用热问题，确保室内温度达标，保障广大居民温暖安全过冬。

（王雪瑶 姚佳慧）

（上接第一版）“我们从找准群众致富路径入手，依托本地资源，大力开展康养民宿集群，积极引导在外务工村民返乡创业。”李兰江介绍，“目前，全村已开办农家乐40余家，其中提档升级特色民宿8家，户均年收入超过7万元，让每位村民都能共享发展成果。”

青龙峡村还一路小跑：建设党群服务中心，改善进村道路，修筑护堤护岸，拓宽村中道路6000多米，开发观日峰、马总兵寨、愚公路等休闲景观……一系列务实举措，推动村庄从基础设施到产业形态全面提升，展现出“头雁引领、振兴提速”的清晰路径。

“头雁”振翅，群雁齐飞。“头雁效应”不仅闪耀乡村，也在城市社区生动演绎。

在潞州区太西街道潞才社区，31家市直、区直单位到社区报到包联小区，百余名党员到小区报到开展志愿服务，“家长里短”中干群距离越拉越近，“柴米油盐”中实现“心心相连”。

“以需求、资源、项目三张清单为核

心，社区与辖区机关事业单位组织共建、资源共用、成果共享，推动驻区单位党组织和报到党员结合自身资源优势主动认

赋能发展质效 “多条线”拧成“一股绳”

党建聚链成势，产业攀高向新。

原来“散落”的21家数字科技企业在链主企业山西自定义科技有限公司的牵头下，成立“长治高新区数字产业链党委”，不仅在组织架构上创新，更成为技术攻坚的“红色引擎”：党委抽调各企业技术骨干，组建6支专项技术攻关小组，成功突破“系统分布式消息通信耗时长、效率低”等技术瓶颈，有效解决了高并发场景下CPU满载运行等行业共性难题。

“组织共建、难题共解、发展共促，组织起来的企业更有力量！”山西自定义科技有限公司党支部书记、董事长马超群说。

长治深入推进单位党建、行业党建和区域党建互联互动，不断强化资源整合，各领域党组织“握指成拳”的基层治理合力越来越强——

在新兴领域，建立新就业群体到社区党群服务中心报到备案制度，引导1.3万名新就业群体到社区报到备案，认领政策宣传员、民情收集员、流动网格员、文明示范员、志愿服务员等服务岗位9136个，结合本职工作服务社区居民3.2万人次。

在国有企业，培育29个“先进”党组



10月16日，国网武乡县供电公司工作人员在石北乡10kV824石北线神西支线进行线路检修作业，全力保障秋收期间供电线路安全运行。

贾丽钦 摄

张志刚同志逝世

原长治市物资局离休干部张志刚同志，因病医治无效于2025年10月19日6时逝世，享年95岁。兹定于2025年10月22日8时在长治市殡仪馆举行遗体告别仪式。

2025年10月19日